

引领民企担当作为 促进社会和谐稳定 南通市工商联聚焦社会责任书写“合格答卷”

引导民营企业履行社会责任,是党中央赋予工商联的重要使命,是促进共同富裕的重要途径,也是促进“两个健康”的必然要求。

近年来,南通市工商联坚持团结立会,广泛凝聚民营经济人士思想共识,大力弘扬企业家精神,引导民营经济人士积极履行社会责任,自觉做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,争当优秀的中国特色社会主义建设者。

勇担社会责任 传递民企爱的温度

真诚回报社会、切实履行社会责任的企业家,才是符合时代要求的企业家。

近年来,市工商联大力弘扬企业家精神,引导民营企业家富而思源、奉献担当,积极投身社会公益事业,助力疫情防控和乡村振兴。截至目前,全市工商联系统及民营企业累计向社会捐款捐物近10.25亿元,在促进共同富裕、社会和谐实践中发出夺目的光彩。

市工商联把万企兴万村和对口支援协作工作作为一项中心任务,引导民营企业在促进共同富裕中展现作为。定期组织企业家先后赴陕西汉中、青海海南州等地开展扶贫协作活动,聚集农户在产业发展、基础设施、就业培训等生产生活方面急需解决的突出问题,帮助农户提升自我发展能力,累计已投入资金5.83亿元,有效助力乡村振兴。

2020年以来,持续不断的新冠肺炎疫情对各国、各行业造成冲击。面对这种局面,市工商联引导组织各商会、企业家主动担当,捐款捐物、支援生活物资。据不完全统计,南通全市商会、民营企业和在外通商累计捐款捐物2.87亿元。

光彩事业是民营企业响应国家的号召,为帮助贫困地区发展经济而开展的开发式社会扶贫工作。据不完全统计,近五年来,我市民营企业家到中西部地区、老少边穷地区、东北老工业基地和苏北欠发达地区累计实施光彩事业项目35个,到位资金总额14.95亿元,安排就业2.4万人。

这些行动让南通民营经济界收获荣誉:2022年,第六届“江苏慈善奖”表彰大会上,中南集团、文峰集团荣获“最具爱心慈善捐赠企业”。



推动行稳致远 护航民企健康发展

南通四建在全国首创股权流转机制和股东进退出机制,率先废除股东终身制、股权世袭制,让“打工人”有机会成为“所有者”;文峰集团推出职工医疗保障互助计划,为在职及退休职工兜底就医,截至今年3月,累计完成报销申请1658人次,共报销513.69万元;江苏神通阀门股份有限公司筹建并不断完善600平方米的职工之家,使员工不出厂门能享受文化娱乐活动。

一直以来,市工商联引导企业把提高员工的幸福指数作为履行企业社会责任的一个具体内容,建立良好的劳资关系,助力民营企业持续健康发展。

对社会的奉献,也是现代企业核心竞争力的重要组成部分。在市工商联的引导下,南通民营企业的社会责任感明显增强。

关爱青少年成长。去年9月,市工商联动员全市民营企业为“大手牵小手 一起向未来”特困未成年人项目献爱心,3天时间47家市直商(协)会共800多笔捐赠,在线捐款20多万元。

稳就业保民生。市工商联先后联合有关部门和高校开展再就业活动,提供就业岗位,沟通人才对口交流安排渠道;围绕本市劳动就业情况,组织政协委员、党外人士就本市校企就业情况进行专题调查。

立足“联”的特点,彰显“联”的优势,发挥“联”的作用,市工商联还积极号召民营企业提升产业合作水平,为社会谋发展。

四月,春暖花开,南通市苏州商会企业家一行赴青海海南州开展投资项目签约和捐资助学活动。活动中,海南州人民政府与科凯(南通)生命科技有限公司签约投资5000万元的原材料加工项目,5家企业捐赠贵德教育局10万元资助贫困学生。

这是市工商联推动东西部协作对接的一个缩影。依托南通的资源禀赋,加强与陕西、青海对口支援地区开展考察交流,以产业投资、产品代工、技术指导等方式提升双方产业合作水平。



践行“四敢”要求 敢于创新勇立潮头

引导民营企业坚定理想信念,敢闯敢干、勇攀高峰,是市工商联推动民营企业履行社会责任、促进“两个健康”的重要内容。

新春以来,市工商联会同市委统战部举办了全市民营经济“两个健康”推进会暨民营企业“敢闯敢干”动员会、海内外通商学习贯彻全国两会精神报告会、百家商会千家民企进高校活动,开展了“万家民企大走访”,举办了12期弘扬张謇企业家精神培训班,以发展信心的“满载”,激发起民营企业践行“四敢”的担当。

通富微电是国内集成电路产业变迁的见证者和参与者。从最初不足千人,发展成为集成电路封测行业全球第四、国内第二的领军企业,创造奇迹的背后大写着一个“敢”字。“在创新路上‘一张蓝图绘到底’,敢闯敢干,不惧怕失败,实现高质量发展‘通富梦’。”2021年,通富微电喜获国家科技进步一等奖。

百奥赛图江苏基因生物是国内首家专业从事模式动物规模化开发和应用的高科技生物医药企业,敢于尝试,勇于挑战,利用自主研发的基因编辑技术累计开发出了2800款创新动物和细胞系模型,将创新药卖到了全球。

“放开手脚大胆干,敢于走别人没有走过的路,做别人没有做过的事。”鹰球集团凭借着创新精神,用15年的时间,走完了一般粉末冶金企业需要30年才走完的路程,走出了一条粉末冶金行业创新型企业品牌升级之路,激活了行业“一池春水”。

“化危为机,敢字当先,从市场上抢机遇,在创新上找答案。”瑞恩电气打破行规,把“敢”字烙进企业基因,在输变电领域植入“中国芯”,在疫情导致全球化输变电市场跌宕起伏中,产值不降反升,同比增长23%。

弘扬通商精神 践行精进共富共赢

如何进一步弘扬通商精神,塑造通商新形象,擦亮通商名片?在市工商联的引导、助推下,南通民营企业在脱贫攻坚、村企共建、扶贫帮困、捐资助学等方面积极奉献。截至目前,今年已征集全市民营企业履行社会责任优秀案例24个。

“仅2021年,我们就以合同价高于市场价方式收购蚕茧多付款3432万元,助力国家扶贫县如期脱贫。”江苏鑫缘茧丝绸负责人介绍,他们以订单和自建基地为纽带的“公司+高校院所(工程中心)+品牌+基地(蚕业农场)+农户”的产业化经营模式,在江苏泗洪、广西环江、安徽潜山、江西永新等地建立产业扶贫基地公司,助力当地经济发展。

市工商联还鼓励商会和企业通过就业扶贫参与社会扶贫工作。海安吸收陕西地区劳动就业67人,其中建档立卡贫困人口39人,人均工资6000多元;恒科新材料坚持就业扶贫,吸收云南省保山市昌宁县10名贫困人口就业……

积极探索帮扶工作机制,开展公益“抱团扶贫”。全市工商联系统向汉中教育、养老、抗疫捐款120多万元,捐物500多万元,消费农产品2000多万元;南通市盐城商会每年暑期与汉中民政部门结对落实资助贫困学子5万元;海门徽商商会开展反哺家乡活动,每年捐献扶贫助残钱物约11万元……慰问老人、关爱儿童,已经成为南通商会组织积极履行社会责任的新风尚。

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。站在新的历史起点上,南通市工商联将大力弘扬张謇企业家精神,进一步聚焦产业扶贫、劳务协作、东西部对接、捐资助学、慈善公益等,再添新措施、再聚新力量、再鼓新干劲,交出一份引导民营企业“奋进新征程、建功新时代”的高分答卷。

·吴青云·

反哺社会,将责任与担当挑在肩上

在南通市工商联的引导下,全市商会及民营企业积极履行社会责任,涌现出许多回报社会的典范。因篇幅有限,仅展示其中部分代表。

南通石材协会:

弘扬企业家精神 “石心”担当献爱心

近年来,南通石材协会大力弘扬张謇企业家精神,积极履行社会责任。协会成立“党员志愿者服务队”“保护长江志愿者服务队”“疫情防控志愿者服务队”。特别是新冠疫情以来,协会及会员企业累计捐款捐物总额达71.3万元。

据不完全统计,协会成立以来,协会和会员企业在脱贫攻坚、乡村振兴、疫情防控、应急救援、社会治理等方面开展慈善捐赠达763.4万元,开展志愿者服务400多人次,得到了社会各界的广泛好评。协会及会员企业先后获得南通市“德耀江海——十佳慈善之星”、“南通慈善之星”、“慈善事业突出贡献奖”、慈善明星单位等称号及荣誉。

南通家纺业联合商会:

践行社会责任 展现商会力量

南通家纺业联合商会主动践行社会责任,展现商会力量。

在履行“发展产业、满意客户、惠泽员工、造福社会”重要使命的同时,商会把主动落实社会责任上升到战略高度,以体系化、规范化、标准化为保障,把公益做实、把行动做透,不断传递正能量。从心系灾区到扶贫帮困、助残扶弱,商会始终不忘贡献出自己的一份爱心。在河南抗洪赈灾、南通与汉中对口帮扶、助学济困等行动中,累计捐款资金300万元,捐物折合人民币超过100万元,帮助22名贫困学生完成学业,36户农民走出贫困线,80多名企业家参加各项公益志愿活动。

南通市苏州商会:

整合各方力量 助力高质量发展

南通市苏州商会积极参与东西部协作和对口支援、助学帮困、以商招商等行动,助力南通经济社会高质量发展。

2022年初,商会发动会员企业积极捐款捐物,驰援上海、青海省海南州抗疫一线。筹集60多万元现金,捐赠防护服、隔离服、医用口罩、退烧药等医疗物资;与青海省海南州政府签署了对口帮扶战略合作框架协议,捐资10万元帮助困难学生渡过难关,用实际行动体现民营企业家的责任和担当。

商会自2022年7月成立以来,充分发挥乡情聚合、人心融合、发展竞合的优势,积极促进两地人才、资本、创新等要素的流动,推动跨江融合,投资118亿元的一批项目顺利签约落户。

江苏文峰集团:

厚植崇川福地 怀抱桑梓之情

江苏文峰集团,作为在江海大地诞生、成长的老字号民营企业,高度重视履行社会责任、创造社会价值。

疫情期间,公司扛住多重压力,挺膺担当捐赠物资2165万元;主动为商户减租2500万元,设立1.5亿元的专项基金,帮扶各类供应商共渡难关。

“绿水青山就是金山银山”,公司积极聚焦环保公益事业,累计捐资达3718万元。

“扶危济困,以爱相伴”,文峰慈善公益基金会作为南通唯一的4A级基金会,实施贫困家庭大病救助项目,设立“儿童发展与保护”项目,合作“德宏民族文化发展”项目,帮扶慰问贫困退役军人、地铁施工人员、孤寡空巢老人等群体。

“员工是文峰最宝贵的财富”,2021年4月,公司推出职工医疗保障互助计划,为在职及退休职工兜底就医。截至目前完成报销申请1658人次,共报销513.69万元。

自2018年以来,文峰集团对外公益捐赠累计超1亿元。

中天科技:

彰显企业使命担当 倾力履行社会责任

作为南通的骨干民营企业,中天科技牢记总书记嘱托,专注先进制造业,造福社区、贡献社会,体现责任担当。至今,中天科技公益事业支出累计超2亿元。

援建湘西保靖野竹坪希望小学,捐资千万提升如东乡村教育……中天科技尽力让乡村孩子享受到公平而有质量的教育。2013年雅安地震,2016年盐城龙卷风灾,2017年湖南、江西暴雨灾害,2021年南通风雹灾害、河南暴雨……在众多抗灾抢险现场,几乎总有中天人尽心尽力的身影。2022年,中天科技把股份公司上市20年、集团成立30周年庆典礼节省下来的经费全部注入“中天科技慈善基金”,向如东、南通慈善机构捐献5400万元,与企业发祥地如东县河口镇政府签署乡村振兴共建协议,采购本地农副产品,为家乡农民每年直接增收1000万元。

江苏文凤集团:

践行社会责任 彰显大爱情怀

多年来,江苏文凤集团重点支持教育事业、妇女儿童、养老助残、环境整治、路桥改造和疫情防控等,累计捐款捐物达1200余万元。



南通民营经济的守望者
海内外通商的精神总部

邮箱:tongshangzh@126.com

新冠肺炎疫情发生后,集团面对发展困境,一边组织复工复产,一边积极为打赢疫情阻击战贡献力量,同时为疫区、社区慈善捐款捐物230余万元。

为改善职工居住条件,集团先后投资500多万元建设职工公寓48套,可实现拎包入住。为解决引进人才子女入学难题,申请有关部门协调优质教育资源,解决职工的后顾之忧。员工子女考上大学,给予3000~10000元不等的鼓励,困难职工每年给予2000~5000元补助,做到企业关爱“走心”,员工工作“安心”。

鑫缘集团:

全产业链联动 助推乡村全面振兴

作为一家深耕茧丝绸行业29年的民营企业,鑫缘集团具有高度的社会责任感,被表彰为全国纺织行业产业扶贫先进单位、全国民族团结进步示范单位,董事长、总经理储呈平荣获全国脱贫攻坚奖奉献奖。

通过典型带动、资源驱动、项目拉动、金融撬动等方式,集团先后在江苏省海安市和泗洪县、广西环江毛南族自治县和德保县、江西省永新县、安徽省潜山市和霍山县、陕西省略阳县等8个县(市)先后投入10.6亿元,培育蚕桑生产基地,创办蚕丝加工企业,带动地方蚕丝产业发展。通过提供资金资助、技术指导,扶持贫困户栽桑养蚕,安排贫困人口就业,为脱贫攻坚和乡村振兴作出了突出的贡献。

集团还在国内建成桑园基地30万亩,带动了22万户农户增收,特别是让1.3万户建档立卡低收入农民家庭借助蚕桑产业,实现了脱贫奔小康。

神通阀门:

携手慈善事业 肩负社会责任

江苏神通阀门股份有限公司是启东首家A股上市公司,于2021年当选中国阀门协会理事长单位。公司从一个名不见经传的企业发展成为拥有上万名员工,总资产超五十亿的上市公司,有公司创业者战风斗雨的顽强精神,也有党和政府的支持,更有社会各界无私无畏的关爱和帮助。公司怀着“乘凉不忘栽树人,喝水记住挖井人”的感恩之心,行善厚德,爱暖社会。在党委书记、总裁吴建新的带领下,近10年来公司向慈善基金会、红十字会和社会公益组织捐资超过1500余万元。在开展抗击新冠疫情爱心募捐活动中,公司共组织募捐127万元,2007年向启东市慈善基金会认捐800万元,向启东市慈善基金会汇龙永阳慈善工作站捐款10万元,2021年向张謇慈善基金会捐500万元,2022年公司向南通市老区促进会认捐100万元,用于促进南通革命老区振兴发展。